

关于深圳市福田区政协第六届第三次会议 委员提案第 2023167 号建议的答复

尊敬的高文杰委员：

提案《鼓励在全球招商引资中引入涉外律师，推动高质量发展》已收悉，首先感谢您对福田区涉外法律工作的关注和推动。提案接办后，我局高度重视，结合工作实际，梳理办理思路及具体计划，并积极推进相关工作。现就建议办理情况答复如下：

中国企业海外投资的持续趋势不可逆转，中国千亿美元海外投资市场一片蓝海亦孕育巨大法律服务需求。为中国企业与境外律师架起顺畅沟通的桥梁中国涉外律师，一方面能够准确理解中国企业的商业目的与诉求，另一方面熟悉境外律师的服务与思维方式。中国涉外律师不仅从更专业的角度看到更多中国企业关注不到的问题，而且从中国法律、国际惯例的角度提供合法性分析与法律建议，进而弥补漏洞降低潜在风险，让中国企业“走出去”更放心更省心且走稳走好，因此，在全球招商引资中涉外律师涉外律师不可缺位。

今年省委决策部署和全省涉外法治建设工作会议精神上强调要充分发挥涉外律师作用，加强涉外法律服务，助力打好外贸、外资、外包、外经、外智“五外联动”组合拳，涉外法治工作被摆在更加突出位置。我局积极搭建律师、企业、协会、政府部门之间有效对接服务平台，认真落实省厅工作部署，已于 2023 年 5 月 4 日，组建福田区“涉外法治

服务团”。福田涉外律师渐成规模，部分优秀涉外律师成功入选了 ICC、HKIAC 等境外顶尖仲裁机构。面对各国不同的法律、文化、语言，涉外律师可以凭借其专业优势能为中外双方搭建起有效沟通的桥梁，为中外招商团队提供国际化专业化服务。服务团由 26 名涉外律师组成，其中包括 5 名粤港澳大湾区律师，涵盖知识产权、国际贸易、跨境争议解决、仲裁等专业领域。涉外律师将以企业实际需求为导向，不断提升律师服务的精准度和匹配度，积极推动生产性法律服务从“普码、均码”，变身为“度码、特码”，从“大锅饭”变身为“小锅菜”，助力打造全方位、全领域、全生命周期的“产业链+法律服务”新格局，全力服务保障好我区贸易高质量发展。

接下来，我局会依托福田区法律服务业支持政策支持福田区本土律所以及涉外律师“走出去”，鼓励律师事务所在世界主要经济体、“一带一路”沿线国家或地区设立分支机构；对于在世界主要经济体、“一带一路”沿线国家、国内外等地设立分支机构的律所给予支持，鼓励律所积极引进涉外法律人才，按照律所引进涉外人才并实际开展业务的不同要求给予支持，鼓励法律机构组织或参加涉外法律培训项目；建立福田区涉外法律服务机构驻“一带一路”沿线国家海外法律服务中心，逐步完善日常沟通协调机制，在推进涉外法律服务中心实体化运作、促进涉外法律人才质量实质化发展、提升律师涉外法律服务实战化水平、联动涉外法律商会提供实惠型服务等方面持续发力，与经济园区、产业园区

建立友好战略合作关系，通过对接优质的境内外律所和律师，以专业知识和法律服务经验为“走出去”企业就投资经营全阶段和涉及能源、矿产、地产、劳动雇佣等重点领域的法律问题提供优质高效的法律服务和保障；并积极建立涉外企业、机构团体和涉外法律服务机构、律师人才的信息互通机制，为企业“走出去”、国际企业的重要洽谈、公务提供专业涉外法律服务，助力福田区实现高质量发展。

福田区司法局

2023年10月16日

(联系人：蔡梓帆；联系电话：82918486)